

# “多半”成商标 短视之举只会毁掉口碑



近日，有网友反映称，白象多半袋面、多半桶面等系列产品包装上显示“多半”为注册商标，质疑企业“在宣传上玩文字游戏”。白象食品发布声明称，“多半”商标申请注册的初心是为了与常规份量产品做区分，便于消费者选购。如因此给消费者造成误解，公司诚挚地表示歉意。后续公司将尽快调整“多半”产品包装，避免引发消费者的误解。

## 如此套路是在透支消费者信任

“多半”确实是商标，这让人感觉受到了愚弄，商家有用“鸡贼”手段糊弄消费者的嫌疑。

实话实说，对于白象这个品牌，消费者是寄予一定期望的，因此，这种行为让人不解。此前有媒体报道，因为向亚残运会运动员发放慰问金却要求低调处理，坚持雇佣残疾员工并同工同酬，连续多年捐赠学校营养餐等善举，白象被冠为“国货之光”，在收获一大波流量之余受到年轻人的追捧。

可见，如此行为是短视之举，会毁了好不容易积累的口碑。毕竟，商家做生意，关键还是在产品本身，要靠产品说话。只有真诚待客，真正将消费者的利益放在心上才会得到认可，千万不要把消费者当傻子。

套路就是套路，也是能轻易被发现的。网友称，“谁能想到它是个商标”“白象也搞这种文字游戏了吗”。这些言论里都透露着失望情绪，大家

不敢相信白象也会做出此等事来。客服称“产品本身是没有问题的”，但品牌形象不是问题吗？

好好的“白象”商标不用，为何非要去注册什么“多半”商标，后面加上“袋面”？这让人想起了“德子土鸡”中的“德子土”是商标，“千禾0酱油”中的“千禾0”是商标……无不让消费者有被愚弄之感，也让人对商家信任尽失。毕竟，这些都是知名品牌，没必要玩下等的文字游戏。

《中华人民共和国商标法》明确规定，带有欺骗性、易使公众误认的标志不得作为商标使用。要应强调的是，即使商标本身合法，但企业通过包装、话术将其与产品特性强行绑定，本质上还是对消费者的欺骗。

对此，有关部门应该加强监管，对商家是否涉嫌虚假宣传、消费欺诈进行调查，以维护消费者的合法权益。

## 抖机灵的“商标陷阱”该整治了

包装上那么醒目的“多半袋面”“多半桶面”字样，再配上“大分量”“倍满足”的引导性话语，消费者很自然地就会理解为，这种产品比普通产品多出一半的分量。然而真相却是，所谓“多半”只是相对于小规格产品而言，与消费者的常识认知相去甚远。

更令人难以理解的是，白象不仅注册了“多半”商标，还成功注册了“白象多半袋”商标，并申请注册过“多半袋2代”“一半袋”等商标。

事实上，注册这种“忽悠式”商标，白象并非首例，“千禾0”“壹号土”“供港”等商标都曾因为耍这种小聪明而遭群嘲。这种自作聪明、侮辱消费者智商的商标“障眼法”，游走在法律的灰色地带，漠视消费者权益，已让人深感厌烦，也正在侵蚀着市场经济的诚信基础。监管部门不能再坐视不管，必须要及时出手整治了！

首先，应当完善商标注册的审核机制，对可能误导公众的商标申请从严审查，尽量让其过不了注册这一关。

其次，需要完善相关法律法规，明确禁止使用具有误导性、夸大性表述的商标注册，特别是在食品、日用品等与消费者日常生活密切相关的领域。

此外，还应加强商标方面的市场监管，建立常态化的巡查机制，及时发现并处理“商标陷阱”问题，建立便捷的消费者投诉渠道和高效的处理机制，别总等到网络曝光了再来解释和处置。

就因为一个商标，白象从人人追捧到名誉大损，这对于所有企业来说，都是不容忽视的深刻教训：靠玩文字游戏、设“商标陷阱”来获取利益，是鼠目寸光的愚蠢行径。消费者需要的不是无聊的噱头，而是品质保证；企业赢得市场的法宝，更不是花样诡计，而是诚信经营。只有脚踏实地地做好产品和服务，真正站在消费者的角度思考问题，解决问题，才能赢得长久的信任和支持，才能让市场回归诚信至上的本真。

综合极目新闻等

(业勤 整理)

## 业务大比拼



30年光阴长卷的第二十三卷。

1997年，鲜红的背景板上，首批优秀文书亮相。那时，上海一中院建院不久，如何在司法改革浪潮中探索提升司法公信力的路径？法院将破局之钥投向庭审、文书。

“这既是检验审判质量的试金石，亦是锻造司法队伍的磨刀石。”时任上海一中院研究室副主任的王犁（退休时任上海一中院审委会专职委员）对院里的决议仍记忆犹新。

在《关于加强业务建设的意见书》指导下，研究室展开布局，组织法官学习新法律法规，邀请专家、学者开课，研讨疑难案件等。院审判方式改革领导小组同步吹响业务大比拼“冲锋号”，全院开展庭审评比。诉讼文书评比紧随其后。经过一年的业务学习和评比，审判人员的业务水平有了提高。

在上海法院系统于千禧年掀起裁判文书评比中，一中院报送的文书共8篇获奖。一中院法官在历年全国法院“百篇优秀裁判文书”“百场优秀庭审”评选中屡创佳绩，展示出精湛的专业素养与司法智慧。

## 上海一中院砥砺奋进30年·光影故事

## “每分钟阅读6000字”，是在收割智商税

□ 孔德淇

“1分钟记忆1首陌生古诗词”“每分钟阅读6000字”……几乎每个家长都希望孩子赢在起跑线，儿童智力开发因此成为热门领域，相关产品层出不穷。但热闹背后，市场乱象频现，不少商家打着“神经科学”“全脑开发”的旗号，收割家长的钱袋子。

在某些机构的宣传里，神经科学成了制造教育奇迹的噱头。他们将爱因斯坦思维模式简化为“左右脑协同公式”，扭曲儿童认知规律搞“蒙眼识字”表演，甚者用“每分钟6000字”这样毫无根据的数字，编织速成神话。神经科学早已证明，大脑发育是循序渐进的过程，信息处理需要神经突触的有序连接，这些营销话术不过是对科学的亵渎，根本经不起推敲。

更讽刺的是，这些号称“重塑大脑”的机构，自身却是漏洞百出的草台班子。没有教师资格的兼职人员摇身一变成了“全脑导师”，临时拼凑的教材包装成“核心课程”。机构主管直言“只要骗过家长就行”，师资门槛低到

“会说话就能上岗”。

为何这类反智宣传屡禁不止？在这条焦虑的传导链中，既有商家的推波助澜，也有社会评价体系的隐性压迫。种种“抢跑”乱象，实质是教育目标功利化的直接体现。家长们明知“蒙眼识字”违背常识，但在教育焦虑的裹挟下，“万一无用”成了最无奈的自我安慰。他们害怕被贴上“不努力”的标签，却忘了教育从来不是复制神童的流水线，而是点燃生命火种的启蒙之旅。

事实上，那些宣称“比爱因斯坦更聪明”的广告语，早已突破广告法的红线；没有资质的教学人员，更是踩中教育培训的监管底线。监管部门不能再让“全脑开发”成为法外之地，要对虚假宣传露头就打，对资质造假溯源追责，让伪科学无处藏身。

对家长而言，与其困在“全脑开发”的迷官里打转，不如俯身倾听孩子的真实需求，拆除内心因攀比筑起的焦虑高墙。